
O mlatilnicah. 
Mlatilnice so že precej razširjene, vendar v obč( 

niso priljubljene, in navadno se toži, da se težko daje 
goniti. Dostikrat pa mlatilnice tega niso krive, temuč 
delavci sami, ker ne vedo z njimi prav ravnati, in zate 
hočem o mlatilnicah nekaj napisati. Da mlatilnica ve
liko ali malo opravi, se težko ali lahko goni, je najvet 
odvisno od tistega, ki snope vlaga, je snopje suho al 
vlažno in kako se maže. Vlažna slama se prime na zob« 
in ne gre rada od »tromle«. 

Mlatilnica se mora pogosto mazati, in najbolje j« 
polovica laškega in polovica petroleja, vkup zmešana 
Osi v ležišču in posebno ove ljuknjice, kjer se olji 
vliva, se morajo večkrat maščobe in prahu osnažiti ii 
paziti, da se os ne užge; vroče osi se močno ogulijt 
in poškodujejo. Mlatilnice tudi delavci večkrat nalaši 
kaj poškodujejo, češ, kaj bi se s strojem mučili in dele 
prehitro opravili, ter nalašč stroj vseh sitnostij dolžijo 
da se potem v kak kot spravi, kjer leta in leta ne
rabljen leži v gospodarjevo škodo. 

Mlatilnica mora trdno stati, se ne sme celo n\< 
majati, in če jo nerodni delavci gonijo ter sem ter tj' 
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gugajo, se mora od zgoraj s koli pritrditi, ker to je od 
velike važnosti, da ravno in trdno stoji, da čisto zmlati 
in se kak del ne poškoduje. Ko se začne mlatiti, se 
mora pogledati, če čisto mlati ali če je treba pokrivalo 
višje ali nižje pritrditi, in pri pritrjevanju je paziti, da 
se na obeh straneh enakomerno napravi, da se zobi 
ne drgnejo. 

Če med snopjem v zobe kak kamen pride in kak 
zob skrivi, se mora mlatilnica brž ustaviti ter skrivljeni 
zob zravnati ali pa z novim zmenjati; kajti pri vsaki 
mlatilnici bi moralo nekaj zob pripravljenih biti. Eden 
skrivljen zob more veliko škode napraviti. Zobe na ko
lescih mazati je potrata. Dobre ročne mlatilnice, katere 
se morejo tudi na vitlo, vodno ali parno moč porabiti, 
stanejo zdaj okoli 60 gld., položno vitlo za enega do 
dva konja pa 70 gold. 

Z dobrim prepričanjem smem vsakemu večjemu 
posestniku svetovati, kateremu je le mogoče in ima 
potrebni prostor, da si oskrbi mlatilnico z vitlom; vo
dena moč je pa najboljša, kdor si jo zamore v ta namen 
ukoristiti. Z mlatilnico, ki se z vitlom goni, se lahko 
en dan toliko opravi, kar bi dva mlatiča s cepci 5—6 
dnij omlalila, in priročno je tudi, da se lahko kar z 
voza jemlje in se prostor za zlaganje snopja ne potre
buje. Da se pa drob in slama od zrnja očisti, so mlini, 
katere izdeluje Kari Lasz & Comp. v Gradcu, najboljši. 
Ti mlini sčistijo tudi vsako drugo zrnje in stanejo 50 gold. 

Nam kmetom je znano, kako težavno in mudno 
je deteljne pleve zmlatiti. Z mlatilnico se pa lahko, po
sebno če je primerna naprava za deteljno mlatev, v 
kratkem času iz plev izmlati. Pri ročnih mlatilnicah je 
dobro, da se lažje goni mahalno kolo. Kakor je pri 
vsakem stroju potrebna previdnost, da se nesreča ne 
zgodi, tako je posebno pri mlatilnicah in vitlih se treba 
skrbno varovati; kajti vsled neprevidnosti ali pijanščine 
se je pri mlatilnicah že mnogo nesreč pripetilo. Zato 
večkrat kakega gospodarja slišimo tožiti in praviti, da 
bi si rad kupil vitlo, ker ročne mlatilnice nihče rad 
ne goni, pa boji se nesreče; kajti še bi se utegnila 
komu kaka nesreča prigoditi, bi moral veliko plače
vati itd. Če bi se res utegnila pri vitlu kaka nesreča 
zgoditi, ne bo treba tebi stroškov za nesrečnega trpeti; 
če se ne motim, v takem slučaju plača vis. deželni 
odbor, ker je sklenil z neko zavarovalno družbo pogodbo ; 
in premija se plača iz deželnega zaklada, da se potem 
za ponesrečenca skrbi. F. P—k. 

Ne zanemarjajte jalovine! 
Kje je uzrok, da se na daleč okrog po naših de

želah živinoreja tako slabo obnaša, čeravno obračajo 
mnogovrstne družbe in država sama prav veliko po
zornost in mnogo denarja v povzdigo domače živino
reje? Nekaj uzroka je gotovo pri tem, da se mlada ži
vina ali jalovina skoraj povsod zanemarja, premalo oskr
buje. Volom in kravam se še polaga po pravici, a mla
diči gonijo se poleti in do pozne jeseni le na pašo, v 
hlevu pa ne najdejo drugega, kakor prazne jasli. Kaj 
ne, na oguljenih pašnikih in na praznem strnišču ne do
biva tele onih snovij v obilici, katere so potrebne, da 
se mladi organizem, mlado telo vsestransko razvija. Ko 
pride zima, skrbi se za starejšo živino, ki prinaša ta 
ali oni hasek, a tele je zadnje. Malo slamce in zjedi, 
pa naj živi. Ne bode izbirljivo, ampak vsega navajeno 
in z malim zadovoljno, poreče ta ali oni gospodar. Pa 
le poglej tako zanemarjeno živinče spomladi! Želodec 
in čreva so mu skrčena, da se v redu še nasititi ne 
more. Vse je mršavo, trebušasto, prava pokveka in 
strašilo. Dolgo traja, predno se obredi, da je komu po
dobno. SeIi na ta način ne potrati več klaje, kakor se 
je prihranilo z nespametnim štedenjem po zimi ? Torej 

gospodarji, ki hočete kedaj imeti v svojem hlevu lepo 
živino, katero vsakomur s ponosom pokažete, skrbite 
tudi pošteno in v pravi meri za teleta! 

Sejmovi. Dne 27. junija pri Sv. Lovrencu na 
Dravskem polju. Dne 30. junija v Zrečah, Gomilici, pri 
Sv. Petru pri Radgoni, na Spod. Polskavi, pri Sv. Bol
fenku v Slov. gor., v Reichenburgu in Sromljah. Dne 
1. julija v Lučanah in na Ptuju. Dne 2. julija v Pe
trovčah, na Tinskem, Polenšaku, v Radgoni, v Št. Ilju 
pod Turjakom, na Ptujski gori in v Remšniku. Dne 3. 
julija v Mariboru (tudi za konje.) 


